

Subject :- Teaching of Social Science

V.V. Imp Topic :- हिडन (अदृश्य, छुपा हुआ) पाठ्यक्रम

हिडन पाठ्यक्रम से अभिप्राय उस पाठ्यक्रम से है, जिसके अन्तर्गत विद्यालय व्यवस्था में जो पाठ पढ़ाया जाता है वह अनौपचारिक और गैर-इरादतन रूप से पढ़ाया जाता है। इसमें बालक के उन व्यवहारों, परिदृश्यों और अभिव्यक्तियों को सम्मिलित किया जाता है जो उसने विद्यालय में रहते हुए ग्रहण किए हैं।

हिडन पाठ्यक्रम (Hidden Curriculum) बालकों की शिक्षा में प्रारम्भ से ही शुरू हो जाता है। क्योंकि छात्र भ्रम निर्माण और विचार निर्माण करना सीख जाता है। यह भ्रम निर्माण वह अपने साथियों और अपने परिवार के प्रति सीखता है। वह यह भी सीखता है कि उनसे क्या अपेक्षाएँ हैं। बालक उन्हें स्वाभाविक निरीक्षण द्वारा कक्षा-कक्ष में आग लगे और सामाजिक क्रियाओं को करके प्राप्त करता है।

इस प्रकार हिडन पाठ्यक्रम ऐसी अवधारणा है, जो अस्पष्ट और अस्वीकृत वस्तुओं का वर्णन करता है और इसे बालक स्कूल में सीखता है।

Page

अतः यह सामाजिक अध्ययन का एक प्रमुख पहलू है जो स्पष्ट करता है कि विद्यालय किस प्रकार सामाजिक असमानताएँ पैदा करता है। उदाहरण -

शहरी बच्चों, निम्नवर्ग परिवार के बच्चों और वे बच्चों जो जातिगत श्रेणियों से सम्बन्ध रखते हैं, उनके साथ अक्सर ऐसा व्यवहार किया जाता है जो इनकी पथव्यक्ति को कम मानता है।

हिडन पाठ्यक्रम शिक्षा का साइड इफेक्ट है। इसके अन्तर्गत जो पाठ सीखे जाते हैं वे खुले रूप में नहीं सीखे जाते। ये वे मानक, मूल्य और विश्वास हैं जो सामाजिक वर्गीकरण और कक्षा-व्यक्त में प्रयत्न किए जाते हैं। इस दृष्टि से हिडन पाठ्यक्रम अस्तित्व में आई असमानताओं को सुदृढ़ करता है, और यह सुदृढ़ता वह बच्चों को उनके स्तर और उनकी कक्षा के अनुसार शिक्षा प्रदान करता है।

हिंडन पाठ्यक्रम के पक्ष

- ⇒ हिंडन पाठ्यक्रम को बढ़ाने और सफल बनाने में अनेक अधिकार पक्षों का सहयोग मिलता है। इन पक्षों में अग्रगण्य सम्मिलित हैं। ये सभी पक्ष हिंडन पाठ्यक्रम को बढ़ाने में सहायता करते हैं।
- ⇒ विद्यालय के विशेष साधन हिंडन पाठ्यक्रम के प्रमुख तत्वों को बढ़ावा देते हैं। इनमें से बहुत कुछ अधिकार के पक्षों में सम्मिलित होते हैं।
- ⇒ हिंडन पाठ्यक्रम में सम्मिलित इन साधनों की कक्षा की सामाजिक संरचना के लिए कोई सीमा नहीं है।
- ⇒ इसके अतिरिक्त हिंडन पाठ्यक्रम में अधिकार क्लिपार्स, शिक्षक द्वारा प्रयोग की जाने वाली भाषा, पाठ्यपुस्तके, श्रुत्य-दृश्य साधन, राज-सभान, गृह निर्माण विद्या, अनुशासनात्मक मापन, समय-सारणी, एवं पाठ्यक्रमीय प्राथमिकताएँ आदि सम्मिलित हैं।
- ⇒ हिंडन पाठ्यक्रम इन क्षेत्रों: सामाजिक कर्ष, लिंग, नीतिवत्ता, राजनीति, भाषा, आदि में भी सम्मिलित किया जाता है।

* Complete This Topic Next Turn.

Thankyou

by
Mr. Parveen Fay
Asst. Pro.
B.R.C. Peohand (B.R.C.)